





## Socialna Razmotrivanja

### KRŠČANSKI SOCIALIZEM IN SV. FRANČIŠEK ASIŠKI. (Dalje.)

Sedanji moderni kapitalizem je sicer zlo, ni pa s tem še nikakor rečeno, da bi moral biti zlo vobče vsak kapitalizem. Nasprotno pa je jasno, da moramo izrastke bogastva, pa naj bodo kapitalistični, ali ne, vedno in v vsakem slučaju z moralnega, kakor tudi družabnega vidika obsotati in pobijati.

Ako imam n. pr. veliko premoženje, pa nisem udeležen z njim niti neposredno, niti posredno v nobenem kapitalističnem podjetju, marveč ga porabljam samo zato, da živim v velikem slogu in z velikim razkošjem, mi sicer ne more nihče očitati, da sem kapitalist, kljub temu pa sem družabni škodljivec, ujedavka, ki živi v brezdelju razkošno na račun družbe ter morda še toliko in toliko drugih ljudi odvraca od potrebnega in koristnega dela. Ako tako ravnam, je to z moralnega in socialnega stališča gotovo mnogo bolj obsodbe vredno, kot pa če svoje premoženje porabim za produktivno delo, pa najsiho tudi na kapitalistični podlagi. Prav za prav sem to naravnost dolžan storiti, seveda ne da bi pri tem sebično izkoriščal delavstvo in konsumente. In ako dejansko tako izvršujem to svojo socialno dolžnost, imam tudi lahko popolnoma mirno vest, ter se smem po vsej pravici smatrati za vrednega človeške družbe.

Napačno je torej staviti kapitalizem in pa izrastke bogastva v eno in isto vrsto. Sedanji moderni kapitalizem predstavlja sicer dejansko zle gospodarskega in vobče družabne izrodke, toda ti imajo z bogastvom samo toliko zveze, kolikor si pač brez velikega premoženja tudi kapitalizma ne moremo predstavljati. V ostalem pa zlo, ki ga opazamo v sedanjem modernem kapitalizmu, ni posledica bogastva samega na sebi, marveč je predvsem le posledica sedanjega kapitalističnega gospodarskega sistema.

Bogastvo in njegovi izrastki, vse to je obstojalo že davno pred modernim kapitalizmom. Tudi socialna beda, ali če hočemo, socialno vprašanje je obstojalo že davno prej. Toda sedanje, takozvano moderno socialno vprašanje, sedanji socialni problemi (n. pr. vprašanje pravične plače industrijskega delavstva in s tem v zvezi vprašanje delitve dobička ter soudeležbe delavstva pri upravi podjetij) to je plod modernega kapitalizma, to je posebnost našega modernega gospodarskega reda in sistema.

Končno naj opozorim še na eno okolnost, ki tudi lepo kaže, da pomenijo kapitalizem, oziroma irastki kapitalizma nekaj povsem drugega, kot pa bogastvo, odnosno izrastke bogastva.

Kadar govorimo o bogastvu, si pri tem vedno mislimo tudi nekoga ki je lastnik tega imetja. O bogastvu je mogoče govoriti pravzaprav samo tam, kjer imamo bogate ljudi, ali recimo bogate ustanove, katere predstavljajo svojo lastno, čisto samostojno osebnost. Mi govorimo n. pr. o bogatih delničarjih, nimamo pa navade rabiti izraza bogata delniška družba. Delniška družba je namreč samo svota ali, če že hočemo, predstavnica in nositeljica povsem določene ter omejene interesne skupnosti delničarjev. Ti pa so lahko po večini, ali pa morda tudi prav vsi, če si mislimo vsakega samega zase, pravi siromak, ki morebiti nima

jo drugega premoženja, kot eno ali dve delnici.

In vendar bi moralo biti, tudi v tem skrajnem slučaju, podjetje take delniške družbe popolnoma kapitalistično. To se pravi, da bi se v vsem svojem poslovanju moralo držati popolnoma istih načel in istih pravil, po katerih se ravna podjetje, ki je morda lastnena samega bogatega kapitalista.

Mislim, da se na tem vzgledu dobro vidi, da sta kapitalizem in bogastvo dejansko dve različni stvari. Izgovor, da je v tem slučaju delniška družba lastnik kapitalističnega podjetja, ne pove prav za prav ničesar. Delniška družba, to so delničarji. Ti si pač izvolijo svoj izvršilni organ, kateri pa ima nalogo upravljati podjetje v njihovem interesu in v njihovo korist. Če so torej delničarji sami siromaki, se to pravi, da ne more biti v tem slučaju kljub vsemu kapitalizmu, o bogastvu in njegovih izrastkih niti govora.

S tem, če rečemo, da hočemo pobijati izrodke bogastva, ni toraj za praktičen boj proti kapitalizmu še nič, ali le prav malo storjenega. Proti izrodkom bogastva so se ljudje vedno z večjim ali manjšim vspehom borili in bodo to gotovo v vsakem času storili. Ali če hočemo v naših posebnih razmerah naše posebne socialne težave zmanjšati, če ne popolnoma odpraviti, tedaj si moramo zastaviti temu primeren, čisto določen cilj: Šele tedaj, če se nam posreči, da dosežemo tu zaželjeni vspeh, bo največje zlo premagano in odstranjeno. Moderni kapitalizem pa se bo iz sedanjega socialnega zla spremenil v vir družabnega blagostanja in zadovoljstva.

Kapitalizem ni torej fraza ali navaden izrastek bogastva, marveč je nekaj povsem samoraslega, nekaj kar nima z bogastvom samim na sebi nobene bistvene zveze. On je, kakor smo videli, čisto posebna, z modernim načinom proizvodnje bistveno spojena gospodarska organizacija, poseben gospodarski sistem s svojimi posebnimi lastnostmi, izrodki in izrastki. Kdor hoče te iztrebiti in izkoreniniti, se mora naravnost proti njim boriti, ne pa se zadovoljevati s splošnim bojem proti izrastkom bogastva.

(Dalje.)

### Pozor Evelethčani!

V naši trgovini si lahko kupite karkoli potrebujete za obuti za celo družino. Imamo veliko zalogo vsakovrstnih čevljev, za može, dečke, deklice in otroke. Naše blago je prvovrstno. Dobra in točna postrežba ter nizke cené je naše geslo!



Kadarkoli kaj kupujete nikdar ne pozabite na geslo: Svoji k svojim! Vsem se priporočam v naklonjenost!  
**E. RESMAN**  
SLOVENSKA TRGOVINA S ČREVLJI.  
420 Pierce Street  
EVELETH, MINN.

## Republikanska stranka okraja Will predstavlja Slovenskim volilcem slededečo listo.

### Močni

MOŽJE TVORIJO VEDNO MOČNO LISTO!



LEN. SMALL,  
za guvernerja države Ill.

### Zgodovina

REPUBLIKANSKE STRANKE JE JAMSTVO ZA NADALJEVANJE PROSPERITETE!

## Prosperiteta

se je ravno začela. Vzelo je štiri leta, da se je izčistilo obzorje in položilo temelj konstruktivnim akcijam. Še stiri leta Coolidgeve vlade in vlade guvernerja Smalla v Illinoisu pomeni velikanški korak k prosperiteti za nas vse!

ZATO VOLITE CELOTNO REPUBLIKANSKO LISTO!



CALVIN COOLIDGE,  
za  
predsednika Zdrž. držav.



CHARLES G. DAWES,  
za  
podpredsednika Zdrž. drž.

Naša vlada, kot je Vam znano je vlada oblasti za vse državljane enako. Zato ne boste ničesar pridobili, ako boste volili kandidate tu-in-tam radi priljubljenosti ali nepriljubljenosti posameznih kandidatov. Volitev celotne strankine liste je to pot najvarnejše in ta volitev naj bo za celotno republikansko listo. To je najvarnejši in najboljši načrt za vsakega volilca. Naredite samo en križec in sicer v ta velikem okvirju na vrhu poleg republikanske liste, ki naj znači tako le:

## ⊗ REPUBLICAN

Ako volite na ta način, volite najboljšo, ker volite može na narodni, državni in okrajni listi skupaj, kateri so dobili na poizkusnih (primary) volitvah večino glasov in so bili na ta način nominirani direktno od ljudstva.

Mi verujemo v večino, da ona vlada in zato prosimo tudi volilce, da to upoštevajo kot najboljšo in izvolijo celotno narodno, državno in okrajno republikansko listo dne:

**4. NOVEMBRA 1924.**

NEPOZABITE DOBRIH CEST IN POTOV!

Ako ne boste volili za "YES" for bond issue — za izdajanje bondov za gradbo dobrih cest in potov — boste volili "NO." Zakon zahteva, da ta predloga za dobre ceste in pota dobi večino oddanih glasov za kandidate za državno zakonodajo. Glasov za zakonodajo bo veliko več, kot pa bo oddanih glasov za glavne kandidate na listi, ker vsak glas, ki bo oddan za celotno listo ali "straight ticket" — bo štel glas in pol za vsakega kandidata za zakonodajo.

Ako predloga za dobre ceste in pota ne dobi zadostne večine, bo grajenje cest in potov prenehalo, ker bo manjkalo potrebnega denarja..

ZATO VOLITE VSI DO ZADNJEGA ZA PREDLOGO ZA DOBRE CESTE IN POTA!

NAGOVORITE TUDI VAŠE PRIJATELJE, DA BODO VOLILI ISTOTAKO!

Naročen oglas po Publicitetnemu odboru Republikanskega centralnega odbora za okraj Will s sedežem v Jolietu.

